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(Sous épreuve E 5-1)

CORRIGE

Ce dossier contient les documents C1 a C5 et DR1 a DR5 corrigés
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C1

Analyse et amélioration du cycle d’initialisation de la cisaille

Bareme ; 15/ 60 Durée conseillée : 60 min

Q.11 Baréeme : 4 Répondre sur DR1

Compléter le tableau d'évolution de la partie commande géré par FAPI (Automate Programmable
Industriel) pour passer du mode manuel (X15= 1) a une machine initialisée {(X12= 1) en précisant les
étapes actives et les conditions d’évolutions.

Voir document réponse DR1

‘[:--?
L P
Lorsque le cycle d'initialisation est terminé, 'étape 12 est active (X12=1), praclser les somes Tout
Ou Rien actives sur 'AP| (Automate Programmable Industriel). o
%Q6.5 - %Q8.5 - %Q11.6 - f )

i’.:.‘=
Q.1-2 Baréeme : 2 Répondre sur feuille de cople :

.-'",-'

Q.1-3 Bareme : 3 3 Repondre sur DR1

Compléter le chronogramme du cycle des POM cfu charlot -'f_ 7 :! . !f — 1
er document repunse BRE | - | | | ;

Q.14 Baréme : 2 sur feullle de COpIE

Expliquer I'enchainement des evenements provoquant Ie dec!enchement du capteur (Sc2] Iors de
cette nouvelle demande de POM charlot ! L
X33=1 = %Q8,2 = 1 > lnput 213 =1 »—) X401 %Acceleratlon du charmt dans le sens - —) X402
-> Déplacement du charlot dans le’ sens - -9 i capteur Origine mesure chariot = 0 (capteur
Orrgme ‘mesure ahanot 1) —}' On reste blot;ué a I’etape J{402 tout en deplagant le chariot
dans le sens -—) declenchement du capteur ScZ {sen5 -)

|
I |
' ,..m_.~_! b b
|
|

lﬁépondre sur DR2

Decrrre Ia solutlon di ameiloranon en modrﬂant le grafcet GPOM.
- '-! Ll & ;; b Vou’ document réponse DR2

—
|

Ve

QTS Baremelzg_.f'

.f. { .!_

Iv Q. 1 6 | Bareme 2 Répondre sur feuille de copie

Proposer des axes de solutlons permettant de réaliser un cycle de POM chariot sans défaillance
quelque smt la posmun du chariot au moment du lancement du cycle de POM.
Solutlon 1
Me‘ttre en place une fiche de procédure destinée a 'opérateur lui précisant gu’il faut
_tjeplacer a la main le chariot (systeme réversible) a gauche du capteur devant un
- repeére visuel fixé sur le bati avant de lancer un cycle de POM.

Solution 2 :
a Placer un capteur fin de course « Fdc - » entre le sur course Sc2 et le capteur « Origine
mesure chariot ».
= [Ecrire un nouveau cycle de POM :
o Lors du déplacement dans le sens — si le capteur « Origine mesure chariot » est
détecté avant le capteur « Fdc - » cela correspond au cycle existant.
o Lors du déplacement dans le sens — si le capteur « Fdc- » est détecté avant le
capteur « Origine mesure chariot » cela signifie qu’il faut inverser le sens pour
ramener la chariot sur le capteur « Origine mesure chariot ».

MIESAUT10



Cc2

Analyse et amélioration du cycle de coupe de la cisaille

2

Bareme : 35 /60 Durée conseillée : 120 min
Q.2-1 Baréme : 2 Répondre sur feuille de copie
Donner le nom et le role des composants 00V 1, 00S1, 02V5. -

. 00V1: Vanne d’isolement pneumatique, elle permet de séparer I’énergie prreumatfque
Lors d'une intervention de maintenance, ce composant permet de realjser la
consignation pneumatique,

«  00S1: Pressostat pneumatique taré a 2 bars. Lorsque la pressfon est miéneure az2
bars, le contact s’ouvre. 7 /

s 02V5: Régulateur de pression pneumatique tare|& 2 bars. H Bermet de redwre la
pression pneumatique dans le vérin « Press:on profh' naz2 bars. Al

..-=. I- | 'I r"l

Q.2-2 | Baréme: 1 I Repondre sur feL{E”E de E{}ple

Préciser le repére et donner le nom du composant assurant ie réglage da |a wtesse de| la Hsﬁéénte
du codeur. . ' ' o !
02V3 - réducteurc de dél::ut| unldu‘ectionnél (reglage sur I’ echappement} L |

‘u

o i
; \. |.'.'I ! -"'\ £

| .
Q.2-3 Barerne 2 ' | ' ' Repondre surfeutlla de cople

Donner. le nom des cg::rm:nosants| suwants 1 1V1 s 1011'1 - 1025 ~10Z8.

i, 14v1: D.-stubuteur h ydrauhque 4/3 a centge ferme a commande électrique
* .l:r' 10P1 : Pcmpe‘ hydrauhque a un sens de flux a cylmo'ree fixe

/ . 10Z5 : Indicateur de niveay d’hu:le dans le réservoir

j mzs Filtre éremr” ol s ot Lol

[ . | R ",". :

|
=

Q 2-4 Bareme 1 -i i 2 1 Répondre sur feuille de copie

Donner le nom, le role et le fonqtmnnement du composant 10Z2.

C ‘st un filtre| hydrauﬁque sur r:.-rcu.-t de retour sans indicateur de colmatage. Un by-pass
permef Ie retour du fluide au réservoir forsque le filtre est trop encrassé. Il récupére les
fmpurefés de I’hu:!e issues des composants du circuit hydraulique avant le retour au
reservﬂfr -

R

Q25 Baréme : 1 Répondre sur feuille de copie

Apres avoir identifier les inconvénients du point de vue de la maintenance du composant 1022,
proposer des axes de solutions d’'amélioration.
Ce composant ne comporte pas d’indicateur de colmatage. Cela impose une maintenance
systématique (remplacement périodique). Il serait possible d’envisager une maintenance
conditionnelle en choisissant un fiftre avec indicateur de colmatage :

v [ndicateur visuel {(nécessite une visite préventive)

»  Qu contact électrique déclenchant une alarme maintenance sans interdire le

fonctionnement de la centrale hydraulique

Q.2-6 | Bareme:2 Répondre sur feuille de copie

Donner le nom et le réle du composant 10V2.
C’est un limiteur de débit proportionnel. Il permet de régler le débit donc la vitesse du vérin
en fonction d’une consigne électrique variable.
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C3

Q.2-7 | Bareme: 1 Répondre sur DR2

En admettant un AP de 30 bars, déterminer la nouvelle valeur de consigne en % a envoyer sur la
bobine du composant 10V2 pour obtenir le débit souhaité.
Voir document réponse DR2

Q.2-8 Bareme : 1 Répondre sur feuille de copie

Sachant que le debit d'une pompe est fonction de sa cylindrée et de sa fréquence de rotat|on

calculer le débit de la pompe Qp en I/min. 7
Qp = Cylindrée x N tr/min de la pompe e
Qp = 2,6 x 1500 = 3900 cm’ / min soit 3,9 I/min o

Q.2-9 | Baréme: 2 Répondre sur feuille d’fe '_;:c?’-}ﬁie L

Justifier le réle de Faccumulateur 1 [ ok

1
|
Le débit réglé pour la coupe est de 9 I/min. Ce débit esf superleur au deb.'t de fa pn Ip
{(Qp = 3,9 I/min). L'accumulateur doit fourmr Igcomplement de debtt
=T | '1 |"| a]

Q.2-10 | Baréme : 3 " Rapondré sur DR3'

Décrire la phase de restitution lors de’la toupe Iaterale 1 {avancer coupe Iateraie 1) en ca!anant en
rouge les circuits sous pression ét en bleu les dlrcults dt? retour au bac. [nd|qu¢r par une fléche | le
sens des débits : debit de la pOmpe Qp, deb1t necessalre alla coupe. Qc et le débit fourni par
laccumulateur Qa. < - ¥ | o i b b L7
2 o) | Voir ducumeri réponse DRB _:3_'_:' L=
i | ) o Gl

i | | Sy i

Q2-11 '; Bareme 3 - b ;,i"- Répondre surDRS

[t 7

Decnre [etape de conjonc:tlon de la phase d accumulatnon en colorlant en rouge les circuits sous
pression et en bleu Ies mrcwts de retour au bar: Ind_ Uer par une fléche le sens du débit de la
pompEQp .I ! & I' 1

.’ | B i ‘u’mr dncument reponse DR3

Q212 Bareme 13 | | : | Vo Répondre sur DR3

Decrlre I'étape de dts;onctlon de Ia phase d’accumulation en coloriant en rouge les circuits sous
prlessmn at en b[au Ias clrcults de retour au bac. Indiquer par une fléche le sens du débit de la
pompe Qp ¥

: Voir document réponse DR3

Q2-13 Baréme : 1 Répondre sur feuille de copie

Déterminer la pression maxi (P2) dans 'accumulateur en phase d’accumulation.
La pression maxi est de 150 bars (pression de tarage de 16V1).

Q.2-14 | Baréme: 2 Répondre sur feuille de copie

Déterminer le volume total a restituer par I'accumulateur lors du cycle de coupe complet.
Le volume total a restituer par 'accumulateur est de 63 cm® soit 0,063 I,
Avancer coupe latérale 1: 21— 9 =12 cm’ ; Reculer coupe latérale 1 : 177 =10 cm’
Reculer coupe latérale 2 : 17 - 7 = 10 cm® ; Avancer coupe latérale 2:21-9=12cm’
Descendre coupe verticale : 19~ 8 = 11 cm’ ; Monter coupe verticale : 15-7 =8 cm®

12+10+10+12+11+8=63cm’
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C4

Q.2-15 | Baréme: 2 Répondre sur DR4 et feuille de copie

Justifier le volume de 'accumulateur installé.
Le volume de I'accumulateur installé estde 1. o = 1,5.
D'aprés I'abaque AV = 0,22 |
Le volume a restituer (0,063l) est inférieur au AV (0,22 ) de I'accumulateur installé.
L'accumulateur installé répond bien au besoin.

Q.2-16 | Baréme: 2 Répondre sur feuille de copie _Af

Justifier du point de vue de la securité le choix du service maintenance concernant le composant de
décharge de I'accumulateur (le constructeur propose les deux références citées ci- dessus)' 0 ,]
Le service maintenance a choisi la référence SDSPM18-AB. Cette solution permet de respecter
le principe de la sécurité positive. En cas de défaillance de la bobine/ du t.‘i|str|buteur ou de
perte d’énergie du circuit de commande de la bobine du dlstrlbuteur, Ie com ortemer;t sera
orienté vers la sécurité (décharge de I'accumulateur : absence d’energle fde pu:ssance} I‘-‘uhr
la référence SDSPMW18BA, pour assurer la decharge de I’ accumUIateur, :} faut piloter Ja bobir

du distributeur. En cas de défaillance de la bobiné du distributeur ou de perte d! eﬁé gie du

circuit de commande de la bobine du dlstnbuteur, Ia sécurlte n ést pas assnl.,lreej |
S i o i e | L—-—-- | 2 | o
) e 7] PR b7
Q.2-17 | Bareme : 2 e b Eepondre surDR4 | '. I o b7 !
B e T | et it ey B i R Rl : ¥
Compléter le schéma hydrauhque' o ' ’ =] . L [ . i
P er ducument répnnl-‘.e DR4 o ' L v ;',,«"'
i | Eed : ; | Lz i -

|

i |
ey [

[l 1 i

|

|

LQ?. 13 Bareme 4 s’ 'Repondre sur DR5

Ense: hmitant ala chame fonchonnelle « Avancer coupe |ateraie 1» (Grafcet GTC, X202),
comp!eter Ie grafcet de suwelllance « GSURV‘I » permettant dé mémoriser le bit défaut « Défaut
Avancer coupe Ia{eraie 'i » i

J I | er dncument réponse DR5

l |

i | g Lo
!, ] l,n‘ :I. i | ' e
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C5

Analyse du synchronisme chariot/profil

Bareme ;: 10/ 60 Durée conseillée : 60 min

Q.31 Baréme : 2 Répondre sur DR5

Compléter le schema bloc de I'asservissement du chariot en précisant les grandeurs échangées.
Voir document réponse DR5

Q.3-2 Baréme ; 2 Répondre sur feuille de copie I '

Calculer le nombre d'incréments « profil » comptés lorsque la longueur a couper est attemte (2 m)
Par tour du codeur, it y a 4 x 8192 incréments soit 32768. Kb |
Pour une longueur de 2m, le codeur fait 4 tours (2000 / 500 = 4) e

131072. "

e T

Q.3-3 | Baréme: 2 | Repondre surfeumewde cop1e

Le nombre d’incréments comptés pour une longueur a couper de’ 2 m est de 1 x' 2 6
' |
I
|
I

Calculer le déplacement du chariot en. mm pour une rotat|0n d' un tour du résoh.feur
P e | : :

Pour un tour du résolveur : i \ i k& ‘i L | g b0
= Le compteur chariot compte 16384 mcrements L ! i il
I ' i
|
|

s La vis fait 1/3. tour(rapéort Qa transm:ﬁ ‘mn 20!60)| -
» Lle chanot sa deplace de %0/3 $0|t 6 6'{ mm '

|
5 ( s
|

| " Repondre 'sur feunlie de COpIe

Q34 Bareme 2

Ca!culer en mm la; tolerance (£ mm} equuvalente de Ia coupe autonsee par |a fenétre de I'erreur de
poursulte L ! |
Pour 100 mcréments le charlot se déplace da B =
{20/x 1y00) / (16384 X 3} 0,04 mm || L

La tolérance de Ia coupe est de :l: d 04 mm
| | | |

k 035 Barerne 2 ,!. ' 2 Répondre sur feuille de copie

Jushﬂer finfluence des parametres P et | sur le comportement du chariot.

Une augmentatlon du parametre P (Gain proportionnel) va augmenter la rapidité du systéeme et
dlmmuer‘ Perreur de pourswte Attention a 'instabilité du systéme si P est trop grand.

Le garametre I (Intégral) va permettre de minimiser I'erreur de poursuite,
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Document réponse {DR1)

Q1-1} Compléter le tableau d'évolution de la partie commande géré par I'API (Automate Programmable Industriel)
pour passer du mode manuel (X15= 1} a une machine initialisée (X12= 1) en précisant les étapes aclives et les
conditions d'évolutions.

GC GHV GINIT GMANU Conditions d’évolution

X15 X22 X30 X301 %I0,3 . T %I0,0

X11 X22 X30 X301 X4

X111 X22 X32 X300 ’bﬁnjﬁl -II-';%I'LS ‘5,0/0”,4 i
b ey W

- B ] 7
X11 X22 X33 |7 X300 | %0 | |
xi xzz | [ xad q

La partie ﬁlr__iéée est féctfltati\.;ie,;'] e
|:: .I:l 174 . | e i | 7 .‘l_ ;;{::,1 :.:::._ I
I o ' i) | ; ; | e '| ..'.::-:% B
Q1:3) Compléter le chronogramme du gycle des POM du chariot.
L 5 e v e 400 tr/min
I| £ i' i ::: ' 1§
[ ..I |r i e 18
ii.. ::I"‘-..f'l'.
b 0 p temps

Demande POM
chariot (%Q8,2) 0

- lemps

Demande POM
chariot (Input 213)

0

e LEMIPS

Capteur Origine
mesure chariot

—p lemps

(Output 12)

0 ;
Chariot a I'origine
0

—p temps
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Document réponse (DR2)

Q1-5) Décrire |a solution d'amélioration en modifiant le grafcet GPOM.

GPOM « Prise d'Origine Mesure du chariot »

400

Chariot & l'origine : = 0

401

Start chariot sens -

Accélération :

= 3000

[Vitesse = 400)

—{- Demande POM chariot (Input 213) . Origine Mesure chariot

213) . Origine

I )
| | 402 [ Startchariot sens - M
1 T i :
- A\Origine Mesure chariot” \ Ll 1o
e , el
A 15 £
. il Il.:' | i
ey i II: -'.;_. :
403 | Stop chariot i ’,I. o
__l' — | - : |,-".
T, R Ay i
AEE L e ; N
Ll | Chariot & l'origine : = 1
.sfl .In i £ T 0
i bl Bl b A
L+ Dé‘mainde POM chariof (Input 213)
j :. 7 i ! ,' H ‘L"w' i
[ :. S e :
| I| o
Lo P :
I| i _."' IJ
o B ¥ A, ," |
Exi "‘\ | i i

=i« Demande POM charlot (Input
Vlesure charlot

-7[ En admettant un ﬂsP de 30 bars determmer la nouvelle valeur de consigne en % a envoyer sur la bobine du
compusant 10V2 pour nhtemr le débit souhaité.

' A

X

L Al

N

A =

Débit {I/min})

Consigne de débit en % :

~ 87 %

MIESAUT10

Utilisation avec passage unique du débitP > B

17,5 B |
15,0 s
1.5 12 Umin Y/
o s N/
' ‘ga()////%‘o/
7.5 T lcg)"//
50 bar — t//
5,0 —— \\7*///
|
<9 //f’/é\
= 30 bar
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Signal de commande (% du signal maxi.}

Courbes
du AP
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Document réponse (DR3)

Phase de

Trancheuse latérale 1

restiﬁu__tifin

"

_j i

b H xj'
l{IiJil III*: . Fi
: . : - ' ':'I '__
: u i ] Z
L0 . |
k] = [
L mpisiog g
| : : ::. |
et - ul |
f e L m |
i : l' I.r_. e
L . Qa =
| -
| "
r =
1 [1ovi E
e -
Vi " ENEEFESEQa
\ Dh b
k y LLE L T
I _: N ;
N\ !
. I i 1
o fozz | |
I“' e .'::II '_ ol o e e : |
\; i
Q2-11) Q2-12)
Trancheuse latérale 1 Phase A Trancheuse latérale 1 Phase
d’accumulation d’accumulation
Etape de !Et.ape (?e
cohjonction disjonction

(i,

=
=
-

nB B B

AL

A - -

P T

SEEODNERASAN

=

o
I
[p%]
>
Fogns o8
m
‘.-.-.-.-...#

150 bars

1027

EEEGEE@OWE 6

| 101 |

{1022|
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150 bars

1027
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Document réponse (DR4)
Q2-15) A partir de I'abaque, justifier le volume de I'accumulateur installé.
a) en o, tracer la verticale qui coupe la courbe d’échange adiahatique (restitution d'un débit rapide), au point
d’intersection tracer une horizontale.
b) Au point d'intersection de I'hanizontale et de la droite du volume de 'accumulateur, tracer une vericale
déterminant le volume restitué AV par I'accumulateur installé,

Yolums zecumulateur en litres 1L, pel 4l AL 8L WLl 2 nEh kL & 2501, 450,
Iy ki T - T 2 ; F ‘.-' 7 7 i i
T u i N damu ;- R 7
L™ Fa i T ‘
= i i 7 F 7 7 B 7
i { i IS A1 7 L
-] 1 i i17 7 G P 1 i
P I e 4 ] T i3
AT e = rm S P RBAE -“.I;,h';\-—- T 1 - e J,-" ;
| 1 717 1 il 7 7
3 1T L 17 Wil F ] K i
yim ooy 7
7] 7 5 7V 7 7 7
J A 2 7 7t Ty 7
I [ Fi
4 ¥i I -"r 417 - F i i i 4
o i A o - - g e .-.I_I;-::r'\.: ol iy ;‘.;.:-"c' = ;(-"--I_' fi £ v L 5
7 dan ) I rA Wil i ¥
i T 7 [ L .
S 7 (R, ; 7
Fi 4 ST | z T AN Fi ] 2
I EIANE 1 i r FilE)
: 000 1 A 2 s 7 K
7 i 7 I 7 P, i} Z
3 ri i i JL & 7 f
7 ARE Fi yil vl i 3 CrimFi 7 i
[} H i i W
- e i 7 | ) Ei 4
! " u 7 ,."r FI i
T ¥ 7 g 7 A rd &
3 i ) 7 U I 7
Y17 Ly 7] 7 rj rd
I : AT P WL X
X i 7 7 ey J Fi
f _' 7] 7 ) P . ¥ 4 % Fi
H ! 1 7 i i 7 g r LY £
T £ 7 P ] & T s i
i i 7 B D 7 7
i Fl
- i K i f1E (X 1 i
] E B U 3 7 z 3 g
f % l ‘{ i 1LF A1 il !,’ - F i
v ,:""" [ 7z 5 ,J !; Z 4 .
3 ¥ i 7 i Ty
S l 7 ? 1, 5 E
1.5 Gy 7 0.25 St 7 s
L 1 t T W W X 7
112 13 515 AT hIE 25 3 &5 4 501k 02 B3 b4 OF R sNs 2 4 4 5 G 1aaxl w0 3 D ED EOFOMO0RGL 180
(o W b volume restitug : AV
i s ey e
Q2-17) Compléter le schéma hydraulique ol G | £
i g fiat e
Trancheuse latérale 1 Trancheuse fatérale 2 B fo |240{18K25
el rts o e ! |
1 % 3
i et { E: Trancheuse i
@40/18x25 D40/ 8x25. . r ; A |
11A i | 120 i weltlcaFe | 134
: i [ i i 3 4 * |
Al | | | |
| i §E I
| i A o | )
| i N e 5 [ e
s [
g I = 3 _:' |
b |- A B

T | P T

PO = 90 bars

5 10v3

> ©

4
Wl
[R0eil| e = i i
LiSeY M 25em® 150 bars i<“ |
1500 tr/mi oz ] | - [10z1 ]
rmin l 1072 i __________ E oL
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Compétences a valider

CP2.3 Analyser le fonctionnement ef {'organisation d'un systéme automatisé

Identifier les fonctions opératives élémentaires
Identifier les aulres fonctions :

o sécurité

o communication

o traitement

o dialogue

o alimentation en énergie

o surveiflance
Interpréter les modes de production et d'exploitation du systéme
Lire, interpréter, décoder fa description de 'évolution temporelfie du systeme automatisé
Justifier le réle, les caractéristiques et 'agencement des composants réalisant ces fonctions
Deéfinir des axes d'améliorations d’'un point de vue mainfenance, pouvant concerner les fonctions sécurité,
communication, dialogue et surveiflance

CP2.5 Analyser les solutions de production, de distribution et de conversion des énergies pneumatique et

hydrau

CP4.2

CP4.4

ligue

Identifier les fonctions mettant en ceuvre I'énergie pneumatique et/ou hydraulique.

Identifier les composants des différentes chafnes d'action, d'acquisition ef de sécurité mettant en ceuvre
I'énergie pneumatique et/ou hydraulique.

Identifier tes composants de la chafne de production et de traitement de I'énergie (centrale hydrauligue,
compresseur et secheur d'arr, filtres, limiteurs, .. )

Justifier le role, les caractéristiques et 'agencement de I'ensemble de ces composants

Justifier fa valeur des paramétres.de réglage

Critiquer d’un point de vue maintenance les solutfons techniques retenues

Deéfinir des axes d’amélioration d'un point de vue maintenance.

Rechercher, argumenter des solutions d'automatisme et réaliser les dossiers correspondants
Rechercher des solufions d'amélioration de la disponibilité et de la sécurifé du systéme aufomatisé en
modifiant ; (et/ou)
o Les chaines d'actions
Les chalnes d’acquisition
La chaine de fraitement
La chaine de sécurité
La structure de communication (réseaux)
La chaine de dialogue (locale ou centralisée)
o Leschaines d’alimentation en énergie
Rechercher des solutions d’adaptation pour l'installation de nouveaux composants
Proposer une solution en précisant les critéres refenus
Définir a solution a 'afide d’outils de description adapté
Déferminer les caractéristiques des composants d’automatisation
Valider la solution & intégrer
Composer le dossier

0O 00O0D

Rechercher, argumenter des solutions pneumatique et hydraulique ef réaliser les dossiers

correspondants

Rechercher des sofutions par rapport aux objectifs de 'éfude en modifiant : (et/ou)
o Leschalnes d'action
o Les chaines d’acquisition
o La chalne de sécurité
o Lachaine de production et de traitement de I'énergie
Proposer un choix de sofutions adapté & la technologie ulifisée (pneumatique ou hydraulique) en précisant
les criteres retenus
Définir et décrire la solution, établir les schémas correspondants
Déterminer los caractéristiques des composants pneumatiques ou hydrauliques
Définir les valeurs des parameétres de réglage
Valider la solution par simulation
Etablir le dossier de réalisation de fa solution
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